

«ОБ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА КЛЕВЕТУ»

В настоящее время значительная часть межличностных коммуникаций переместилась в виртуальный мир, в связи с чем возросла актуальность вопросов ответственности в сфере виртуального общения посредством сети «Интернет».

Вместе с тем, мнимое чувство безнаказанности и анонимности активных пользователей сети «Интернет», способствуют совершению различного рода деяний, квалифицируемых как составы, определенные административным и уголовным законодательством.

Однако, как показывает практика, правоохранительные органы могут найти злоумышленника, так как в сети «Интернет» остаются «следы» опубликованных сведений.

В связи с участившимися обращениями граждан, прокуратура Сут-Хольского района Республика Тыва разъясняет об уголовной ответственности за клевету.

Клевета – это распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию.

Заведомо ложными сведениями являются утверждения о фактах, которые не имели места в реальности.

Порочащими признаются сведения, в которых утверждается о нарушении законодательства, совершении аморального или недобросовестного проступка, которые умаляют честь и достоинство или деловую репутацию как физического, так и юридического лица.

В российском законодательстве предусмотрено несколько видов ответственности за распространение заведомо ложных сведений:

- клевета, то есть распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию;
- клевета, содержащаяся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении, СМИ либо совершенная публично с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет», либо в отношении нескольких лиц, в том числе индивидуально неопределенных лиц;
- клевета, совершенная с использованием своего служебного положения;
- клевета о том, что лицо страдает заболеванием, представляющим опасность для окружающих;
- клевета, соединенная с обвинением лица в совершении преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности либо тяжкого или особо тяжкого преступления.

За такие действия согласно ст. 128.1 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность. Максимальное наказание – штраф в размере до пяти миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет.

Уголовные дела о преступлениях, предусмотренных частью 1 статьи 128.1 УК РФ, являются уголовными делами частного обвинения и возбуждаются путем подачи заявления мировому судье.

Необходимо понимать, что одной из особенностей сети «Интернет» является динамичность размещаемой информации, так как правонарушители могут удалять клеветническую или оскорбительную информацию, как только потерпевший обращается в правоохранительные органы.

Однако законодательство позволяет осуществлять процедуру нотариального заверения интернет-страниц.

Исходя из вышеизложенного, в современных реалиях пользователь всемирной паутины, должен осознавать всю правовую ответственность в сети «Интернет» и знать о возможности привлечения его к уголовной ответственности в случае совершения противоправного деяния.